

北京中航天使教育科技有限公司
参与高等职业教育人才培养年度报告
(2019)

联系院校：晋中职业技术学院

二〇一九年一月

目 录

一、公司概况	1
二、合作院校概况	2
三、职教历程	2
四、企业资源投入	3
五、参与办学	3
六、问题与展望	5

一、公司概况

北京中航天使教育科技集团是一个以教育开发与教育投资、职业教育与校企合作为主导的高端服务类技能培训与高端就业服务的综合教育集团，成立于 1999 年，投资一亿三千万，下设两个公司、两所院校，两个公司为：北京中航天使教育投资有限责任公司、北京恒岩基业教育投资有限公司；两所院校为：北京航空旅游专修学院和北京市大兴中航天使培训学校。

集团是全国机场行业理事会民航人才培养基地、全国机场行业理事会民航人力资源专业委员会主任单位、中国航空运输协会会员单位、中国交通运输协会邮轮游艇分会理事单位、北京人力资源协会执行理事单位。集团所属的北京航空旅游专修学院曾荣获“中国空乘专业示范大学”、“中国航空教育十大影响力品牌”等荣誉称号。

集团北京基地培训场地占地面积 120 亩，其中校舍建筑面积 42778 平方米，教学用房面积 20678 平方米，学生公寓 22108 平方米，办公室 2099 平方米。

集团办学基础设施条件良好，教学设备和生活设施配备齐全，教室 55 间、宿舍床位 5000 余个，教学设备配备有图书馆、2 个多媒体教室、5 个语音教室、2 个计算机网络教室、3 个化妆室和 5 个形体训练教室等。

集团拥有国内一流的民航职业技能培训设施和设备，从波音 737 航空模拟舱到运 7-100 型实体飞机；从值机柜台到安检通道；从陆地、水上逃生系统到空港实训中心，全面满足了民航服务专业的理论教学

与技能培训、模拟实践相结合的需要。

二、合作院校概况

晋中职业技术学院成立于 2004 年，是一所全日制公办普通高职院校，学院是山西省首批示范性高等职业院校，山西省优质高等职业院校建设单位，是全国高等职业院校创新发明教育基地，山西省省级贫困村致富带头人培育基地，山西省省级新型职业农民培育示范基地。学院是中德职业教育联盟副理事长单位，中国教育国际交流协会理事单位、中国职业教育对外合作联盟副主席单位，2018 年 9 月学院荣膺亚太职业院校影响力 50 强，是山西省唯一的上榜学校。

学院秉持“修德、积学、精技、善行”的院训，着力推行“校企合作、工学结合”人才培养模式和“晋商文化渗透、校企文化融合、对外文化交流”文化熏陶模式，致力于培养发展型、复合型、创新型技术技能人才。在 2017 年中国高等教育学会发布的《中国高校创新人才培养暨学科竞赛评估结果》中，学院跻身全国高职院校 200 强。

三、职教历程

自中航天成立以来，集团前期与北京高校进行合作招收初、高中毕业生和中职毕业生进行培训，2013 年开始与全国大中专院校进行合作，签订校企联合定向培养人才协议书，对在校大专、本科学生进行培养，至今合作院校已达 64 家。每年在集团本部培训人数约 3000 余人。95% 以上的学生从集团实现了“翱翔蓝天、畅游碧海”的梦想。

2016 年与晋中职业技术学院签订 1.5+1.5 校企合作协议，双方优

势互补共同开设空中乘务专业，以实行订单式培养为基础努力培养符合社会需求的高素质高技能的空乘专业人才。

四、企业资源投入

集团委派高素质的招生团队，投入大量人力物力协助晋中职业技术学院进行招生工作，每学期派骨干教师到晋中职业技术学院对合作专业的学生进行专业指导。

五、参与办学

1、开展订单班培养，提供岗位实践就业机会，就业成果显著

根据北京中航天使教育科技集团各工作岗位对人才的需要与合作院校共同制定人才培养方案，前 1.5 年由学校教师授课，同时集团负责每学期 50 学时的授课。后 1.5 年学生到集团进行实习实训、上岗就业。集团就业势头强劲，2017 年就业 1406 人，2018 年就业 1780 人。



自 2016 年集团与晋中高职院签订合作协议以来，第一批到集团的 49 名同学已全部就业，其中厦门航空公司 7 名，浙江长龙航空公司 5 名，瑞丽航空公司 2 名，北京新机场南航地勤 11 人，中免集团免税

店 10 人，中海国际船舶公司 1 人，迪拜阿玛尼酒店 1 人，首都国门安检 2 人，北京法院 1 人，机场贵宾厅 1 人，迪拜旅行社 1 人，高铁 1 人，首都日上免税店 4 人。得到学生和家长的认可。

2、参与专业课程标准制定与教材开发

在校企合作办学过程中，除了联合培养学生，中航天使还参与到学院专业课程标准制定、教材开发等工作，集团根据学生就业面试的需求，结合学生的层次水平，组织有多年行业经验的教师、专家编写出版了 8 本教材。



3、组织专业课教师进行职业技能培训

为提升集团及学院的教学质量，让教师教学与当代民航业接轨，每年暑期，集团会联合中国航空运输协会、国家职业教育研究院组织专业课教师进行职业技能培训。培训期间会聘请国内三大航空公司的客舱部经理、带飞教员与教师们面对面传授空乘专业技能和教学技

能。这既加深了教师对民航业的认知，也提高了教师的实践教学能力，同时还能及时了解企业对技能人才的需求和培养规格要求，为推进校企合作发挥了桥梁和纽带的作用。

4、强化学生管理，培养学生良好职业素养

在学生管理方面，为培养空乘专业学生良好的行为习惯、养成良好的生活秩序、提高个人修养，实现学生学习、生活规范化管理目标，根据专业需要，结合本专业实际，集团学生处特制定规范，以便于统一管理，为学生就业、工作打下坚实基础

六、问题与展望

校企合作是学校的需要，也是企业的需要。北京中航天使教育科技集团通过与晋中职业技术学院高效、紧密地合作，培养了一批适应能力强、发展前景广的高素质人才，校企合作的应用价值不言而喻，因此，双方将继续在校企合作的道路上不断进行研究和摸索，进一步深化工学结合、校企合作的人才培养模式，深入研究实训基地的运行管理体制，完善校企合作管理办法，形成培训、科研等多功能的运行机制，强化顶岗实习的过程监督和考核管理，加强“软件”、“硬件”的提升和改造，加大双方的沟通交流力度，努力在人才培养、社会服务、技能创新等方面双方有更大担当，更大作为。